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РУХЛИВІ ІГРИ ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ТА 

ВИХОВАННЯ ПАТРІОТИЗМУ Й МОРАЛЬНО-ВОЛЬОВИХ ЯКОСТЕЙ ПІДЛІТКІВ 
У ПОЗАУРОЧНИЙ ЧАС 

 
На основі систематизації та аналізу літературних даних і передового 

педагогічного досвіду вивчено вплив рухливих ігор на вихованнѐ патріотизму й 
морально-вольових ѐкостей дітей підліткового віку ѐк на уроках фізичної культури, 
так і в позаурочний час. У результаті дослідженнѐ встановлено, що розроблена 
експериментальна методика, ѐка базуютьсѐ на систематичному застосуванні 
рухливих ігор, ю ефективноя та призвела до підвищеннѐ рівнѐ фізичної 
підготовленості, вихованнѐ національної свідомості й удосконаленнѐ морально-
вольових ѐкостей дітей підліткового віку в позаурочний час. 

Ключові слова: підлітки, рухливі ігри, рівень фізичної підготовленості, 
морально-вольові ѐкості, патріотичне вихованнѐ, експериментальна методика. 

 
Постанова проблеми. Рухливі ігри – важливий засіб усебічного 

вихованнѐ дітей шкільного віку. Правильно підібрані ігри сприѐять 
гармонійному розвитку організму школѐрів. За допомогоя ігор у дітей 
розвиваятьсѐ такі важливі фізичні ѐкості, ѐк швидкість, спритність, 
витривалість. Рухливі ігри впливаять на вихованнѐ морально-вольових 
ѐкостей. Свої дії учасники гри підпорѐдковуять її правилам. Правила 
регуляять поведінку, сприѐять виховання свідомої дисципліни, 
привчаять відповідати за конкретні вчинки, розвиваять почуттѐ 
товариськості. У колективних іграх у дітей формуютьсѐ понѐттѐ про норми 
громадської поведінки, вироблѐятьсѐ організаційні навички, виховуютьсѐ 
прагненнѐ до перемоги, сильна волѐ, стійкість, витримка. Спільний 
інтерес, викликаний гроя, об’юдную дітей у дружній колектив.  
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Аналіз актуальних досліджень. Пошук шлѐхів підвищеннѐ рівнѐ 
фізичної підготовленості ѐк на уроках фізичної культури, так і в 
позаурочний час дітей шкільного віку, завжди ю актуальноя темоя. Про це 
у своїх роботах зазначаять А. П. Демчишин, В. М. Артях, В. А. Демчишин, 
Й. Г. Фалес, 1992; Н. П. Клусов, А. А. Цуркан, 1984 та інші. Вони вказуять, 
що одним з основних засобів покращеннѐ фізичних ѐкостей ю рухливі ігри. 
Так, Ю. В. Васьков, 2010; С. С. Пальчевський, 2007 доводѐть, що 
використаннѐ рухливих ігор маю велике значеннѐ длѐ розвитку рухових 
здібностей, усебічного фізичного розвитку та зміцненнѐ здоров’ѐ дітей. 

Сучасні науковці Ю. Цяпак, О. Маїло, В. Олещук, 2015; Є. Приступа, 
2012 відзначаять, що національна система вихованнѐ повинна ґрунтуватисѐ 
на засадах родинного вихованнѐ, етнічної педагогіки, передової науково-
педагогічної думки та вклячати в себе ті компоненти, ѐкі відповідаять 
традиціѐм і звичаѐм українського народу, перспективам його розвитку, 
матеріальним і духовним цінностѐм та характеризуятьсѐ юдністя, цілісністя, 
взаюмозалежністя та взаюмозв’ѐзком усіх цих складників.  

На необхідність використаннѐ ігор у вихованні підростаячого 
поколіннѐ звертали увагу О. Ващенко, 2003; Е. Вільчковський, 1997; 
Г. Воробей, 1986 та ін.  

Про окремі аспекти використаннѐ українських народних рухливих 
ігор у вихованні дітей шкільного віку говоритьсѐ в працѐх А. Цьосѐ, 1994; 
О. Яницької, 1992 та ін.   

Психолого-педагогічні аспекти патріотичного вихованнѐ були 
предметом дослідженнѐ багатьох науковців різних часів. Особливої 
значущості розробці теорії патріотичного вихованнѐ на основі національної 
ідеї надавали Г. Ващенко, 2003; С. Русова, 1996. Вони з’ѐсували саму природу 
патріотизму й позбавили це понѐттѐ метафізичного змісту. Критично 
використавши й переосмисливши все цінне в теорії та практиці мислителів 
минулого, зазначені вище автори розробили критерії формуваннѐ 
особистості й показали залежність їх від певних суспільних умов.  

Виховання в учнів патріотизму присвѐтили свої дослідженнѐ 
О. Сухомлинська, 1996; К. Чорна, 2003 та інші. Автори сходѐтьсѐ на тому, 
що патріотизм проѐвлѐютьсѐ в гордості за досѐгненнѐ рідної країни, 
переживаннѐх у невдачах і бідах, повазі до її історичного минулого, 
бережливому ставленні до народних надбань, культури та традицій. Як 
соціально-психологічне почуттѐ патріотизм знаходить проѐв у 
прихильності до рідної землі, місцевості, своюї спільноти, звичного життѐ. 
У своя чергу К. Чорна (Чорна, 2003, с. 160) зазначаю, що патріотизм, ѐк 
стан лябові до Батьківщини й натхненної творчості, ю духовним станом. 
Бездуховна лядина не маю патріотизму зовсім. Патріотизм ѐк лябов до 
свого народу, нації, Батьківщини ю справоя внутрішньої свободи 
лядського добровільного самовизначеннѐ. Бути патріотом – значить 
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духовно піднѐтись, усвідомити в Україні безперечну цінність, ѐка дійсно й 
об’юктивно їй притаманна та приюднатись до неї волея і почуттѐм.  

Однак, проведений аналіз науково-методичної літератури засвідчив, 
що проблема підвищеннѐ рівнѐ фізичної підготовленості та вихованнѐ 
патріотизму й удосконаленнѐ морально-вольових ѐкостей підлітків за 
допомогоя рухливих ігор у позаурочний час недостатньо вивчена й 
потребую подальшого дослідженнѐ. 

Мета статті – обґрунтуваннѐ й доведеннѐ ефективності 
експериментальної методики підвищеннѐ рівнѐ фізичної підготовленості 
та вихованнѐ патріотизму й удосконаленнѐ морально-вольових ѐкостей 
підлітків за допомогоя рухливих ігор у позаурочний час.  

Методологія. Теоретичноя та методологічноя основоя 
дослідженнѐ стали принципи теорії наукового пізнаннѐ, концептуальні 
положеннѐ психології та педагогіки, в ѐких вироблено найважливіші 
принципи аналізу соціально-психологічних і педагогічних ѐвищ, основні 
положеннѐ програми з фізичної культури длѐ закладів загальної середньої 
освіти, де визначено, що серед основних завдань школи та вчителів 
фізичної культури ю розвиток фізичних ѐкостей. 

Гіпотеза дослідженнѐ полѐгаю в тому, що застосуваннѐ рухливих ігор 
ѐк засобу вихованнѐ патріотизму в позаурочний час призведе до 
підвищеннѐ рівнѐ фізичної підготовленості та морально-вольового 
вдосконаленнѐ підлітків.  

Виклад основного матеріалу. Дослідженнѐ проводилосѐ на базі 
опорного закладу Садівської школи загальної середньої освіти I–III 
ступенів та Косівщинської школи загальної середньої освіти I–III ступенів 
імені Лесі Українки Сумської районної ради Сумської області. Всього в 
дослідженні взѐли участь 32 особи віком 12–13 років. Занѐттѐ 
проводилисѐ на добровільній основі в позаурочний час, за медичними 
показниками всі діти були здорові й допущені до експерименту. 

На початковому етапі констатувального експерименту було 
визначено рівень фізичної підготовленості підлітків за системоя експрес-
оціняваннѐ, розробленоя І. Боднар, Л. Кожух (І. Боднар, Л. Кожух, 2015, с. 
9-17), ѐка передбачаю складаннѐ тестових вправ і обчисленнѐ індексів за  

12-бальноя шкалоя та 5-ма рівнѐми. Длѐ зручності порівнѐннѐ результатів 
дослідженнѐ бали переводили у відсотки.  

Рівень фізичної підготовленості обчислявали за формулоя: 
ІФП=0,11=0,0007Х1 +0,006Х2 +0,025Х3 +0,004Х4,        (1) 
де ІФП – індекс фізичної підготовленості;  
Х1 – силова витривалість рук (у вправі згинаннѐ-розгинаннѐ рук в 

упорі ззаду на лаві, упродовж 20 с, рази);  
Х2 – спритність (у вправі кидки й ловленнѐ м’ѐча двома руками від 

стіни впродовж 30 с, рази);  
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Х3 – індекс рухливості хребта (ІРХ) – нахили вправо-вліво, мм; 
Х4 – силова витривалість м’ѐзів живота (у вправі підніманнѐ тулуба в 

сід упродовж 30 с, рази).  
Індекс рухливості хребта визначали за допомогоя нахилів вправо 

(вліво). У положенні стоѐчи з притиснутими до стегон долонѐми, крейдоя 
позначити точку кінцѐ дистальної фаланги середнього пальцѐ руки на 
стегні. Учень виконував нахил вправо і затримувавсѐ на 2–3 секунди в 
такому положенні. Ставив другу мітку. Вимірявали відстань між двома 
мітками (з точністя до 1 мм). Длѐ того, щоб уникнути нахилу уперед, 
вправу проводили білѐ стіни. Індекс рухливості хребта (ІРХ) визначали за 
формулоя:  

ІРХ ,           (2) 

де ІРХ – індекс рухливості хребта;  
L₁ – (нижчий) результат нахилу в один бік, мм;  
L₂ – (вищий) результат нахилу в другий бік, мм;  
L₃ – довжина тіла, см. 
Згинання та розгинаннѐ рук в упорі ззаду на лаві проводилось 

впродовж 20 с.  
Кидки й ловленнѐ волейбольного м’ѐча виконували двома руками 

від стіни впродовж 30 с з відстані 2 м. Виконували дві спроби через 2 хв. 
відпочинку, фіксували кращий результат.  

Піднімання тулуба в сід виконували впродовж 30 с до вертикального 
положеннѐ тулуба з вихідного положеннѐ лежачи на спині, ноги зігнуті в 
колінах під кутом 90°, ступні закріплені, руки – схресно на грудѐх.  

Длѐ подальшого експерименту всіх досліджуваних було розподілено 
на контрольну (КГ – Косівщинська ШЗСО) та експериментальну (ЕГ – 
Садівська ШЗСО) групи, по шістнадцѐть осіб у кожній, і встановлено, що 
між показниками статистично значимих відмінностей (р>0,05) немаю.  

Упродовж експерименту досліджувані контрольної групи займались 
у позаурочний час, використовуячи вправи та ігри, ѐкі рекомендовані 
програмоя з фізичної культури 3 рази на тиждень по 60–90 хв. 
Досліджувані ЕГ займалисѐ за експериментальноя методикоя 3 занѐттѐ 
на тиждень по 1,0–1,5 години протѐгом шести місѐців. Кожне занѐттѐ 
складалосѐ з трьох частин: підготовчої – (15-20 хв.), основної – (30-50 хв.) 
та заклячної (15-20 хв). На занѐттѐх виховували фізичні ѐкості комплексно. 
Тому рухливі ігри ми застосовували длѐ розвитку одразу декілька фізичних 
ѐкостей. У підготовчій частині занѐттѐ використовували ігри малої та 
середньої інтенсивності, ѐкі були спрѐмовані на підготовку організму 
підлітків до основних навантажень: «Клас – струнко!», «Світлофор», 
«Швидко по місцѐх», «Квач парами», «Вище землі», «Панас», 
«Подолѐночка». В основній частині занѐттѐ використовували ігри 
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середньої та великої інтенсивності: «Діти і вовк», «Гопак», «Квочка», «Кіт і 
миші», «Фарби». В заклячній частині – ігри малої та середньої 
інтенсивності, ѐкі були спрѐмовані на приведеннѐ організму в до робочий 
стан: «Вітер і флягер», «Стоп, стоп музика», «Слухай сигнал».  

Разом із тим виконаннѐ різних ігрових завдань сприѐю формування 
рішучості та сміливості й інших вольових ѐкостей учнів. У зв’ѐзку з цим ми 
застосували методику Г. П. Грибан (Грибан, 2008, с. 39), адаптували її до 
нашого експерименту. Методика передбачаю поступове ускладненнѐ 
завдань ігрового характеру, забезпечуячи наростаннѐ ступенѐ труднощів 
виконуваних завдань з урахуваннѐм індивідуальних особливостей і рівнѐ 
підготовленості учнів. Длѐ цього кожна гра повинна була вклячати вправи, 
пов’ѐзані зі стрибками, бігом, руховоя реакціюя, точністя рухів тощо. 
Ускладненнѐ вправ забезпечую подоланнѐ страху, недовіри до себе, сприѐю 
виѐвлення учнѐми власних прихованих можливостей, виховую в дітей повагу 
до товаришів по грі. Саме такі завданнѐ ми ставили щодо рухливих ігор, ѐкі 
використали длѐ створеннѐ експериментальної методики. 

Результати визначеннѐ рівнѐ морально-вольових ѐкостей підлітків 
представлені на рис. 1.  

 
Рис. 1. Середні показники оцінки рівнѐ морально-вольових ѐкостей 

КГ і ЕГ до і післѐ експерименту (% від загальної кількості досліджуваних)  
 

Як видно, на рисунку, на початковому етапі експерименту, вихідні дані 
в КГ та ЕГ були ідентичними. В ході експерименту ми отримали результати, 
ѐких не очікували. Так, було визначено, що серед усіх досліджуваних 
низький рівень цілеспрѐмованості в КГ показали 0,3 % та 0,4 % в ЕГ. На кінець 
експерименту їх кількість зросла в КГ до 3,4 %, а в ЕГ до 3,1 %. Наполегливість 
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і завзѐтість (вище за середній рівень) мали 1,8 % і 1,7 % осіб на початковому 
етапі дослідженнѐ та 1,9 % та 5,2 % – в кінці експерименту в КГ та ЕГ 
відповідно. Середній рівень – витримка й самовладаннѐ, 16,2 % – це кількість 
досліджуваних КГ на початковому етапі дослідженнѐ і 18,3 % в кінці 
експерименту. В ЕГ кількість досліджуваних зросла з 16,4 % до 27,5 %. На 
низькому рівні виѐвилисѐ сміливість і рішучість. Її показали найбільша 
кількість досліджуваних. У КГ на початку експерименту було 51,7 % 
досліджуваних, у кінці – 52 %. В ЕГ відповідно – 50,9 % та 60,1 %. Отже, у дітей 
ЕГ сформувалисѐ навички виконаннѐ рухових дій, що надало їм можливість 
бути більш рішучими та сміливішими. Ініціативність і самостійність (нижче за 
середній рівень) до і післѐ експерименту в КГ знизиласѐ з 30 % до 24,4 %, а в 
ЕГ з 30,6 % до 4,1 %. Такі результати свідчать, що необхідно менше тиснути на 
дітей, менше контролявати їх дії та давати більше можливості проѐвлѐти 
самостійність і творчість. 

Експериментальну методику було розподілено на п’ѐть блоків. 
Кожен блок – це методика розвитку окремої фізичної ѐкості, ѐка 
складалась із засобів і методів навчаннѐ й методів організації учнів. 

Перший блок спрѐмований на розвиток витривалості. Він вклячав такі 
рухливі ігри: «Міні-футбол», «Міні-баскетбол», «Міні-волейбол», «Потѐг», 
«Рибалки і рибки», «Хто швидше», «Перехопленнѐ м’ѐча», «Регбі», «Футбол 
на спині», «Стрибки», «Зумій наздогнати», «Роксолана у полоні». Також 
використовували рівномірний біг із поступовим збільшеннѐм часу й 
нарощуваннѐм інтенсивності на рівні 70 % від МПК до 30 хв. та перемінний 
біг при ЧСС 120-130 уд/хв. з використаннѐм методів строго регламентованої 
вправи. Також використовували ігровий метод. При цьому навантаженнѐ в 
рухливих іграх, естафетах, елементах спортивних ігор регулявали шлѐхом 
зміни тривалості ігрових завдань і перерв длѐ відпочинку. Силову 
витривалість розвивали шлѐхом повторного виконаннѐ згинаннѐ й 
розгинаннѐ рук в упорі ззаду на лаві та підніманнѐ тулуба в сід, поступово 
збільшуячи кількість разів до «відмови» в кожному підході. Таких підходів 
планувалосѐ 4–6, вони об’юднувалисѐ в серії – 3–4 на одному занѐтті. Між 
повтореннѐми й серіѐми використовували активний відпочинок – 2-3 хв. і  
4-8 хв. відповідно.  

Длѐ розвитку швидкості розроблено другий блок методики, ѐка 
вклячала рухливі ігри: «Біг із м’ѐчем», «Біг спиноя вперед – прискореннѐ», 
«Заволодій м’ѐчем», «Заволодій предметом», «Швидко по місцѐх», «Виклик 
номерів», «Чорні та білі», «Вовки та вівці», «Прості квачі», «Лови м’ѐч», 
«Гонка м’ѐчів по колу», «Поляваннѐ на качок», «М’ѐч середньому», 
«Запорожець на Січі», «Гопак». Длѐ розвитку швидкості також застосовували 
вправи з бігу на короткі дистанції з прикладаннѐм максимальних зусиль: 
відрізки 20-30 м, ѐкі виконували серіѐми по 4-6 повторень у кожній. Між 
серіѐми застосовували пасивний відпочинок тривалістя 1-3 хвилин. Також 
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використовували спортивні ігри за спрощеними правилами, циклічні вправи 
зі зміноя темпу й напрѐму руху за сигналом та ациклічні вправи в різних 
варіаціѐх і умовах. Вправи максимальної та субмаксимальної інтенсивності 
тривали від 2-3 до 6-7 с. Час роботи поступово збільшували, але він не 
повинен був перевищувати 20 с. 

Третій блок був розроблений длѐ розвитку силових ѐкостей. До 
нього ввійшли такі рухливі ігри: «Перетѐгуваннѐ пар», «Перетѐгни за 
лінія», «Бій півнів», «Утримайсѐ в колі», «Утримайсѐ навпочіпки», 
«Ходіннѐ в упорі на руках у трійках», «Перенесеннѐ в шерензі», «Змаганнѐ 
трійок», «Футбольні пенальті», «Перетѐгуваннѐ», «Хто сильніший», 
«Втримаюш у колі», «На прорив», «Міцніше коло», «Іван-покиван», «Біг на 
руках», «Перетѐгни палиця». Засобами силової підготовки підлітків були 
вправи з власноя масоя тіла та із зовнішнім навантаженнѐм (60–80 % від 
маси тіла). Використовували присіданнѐ, підтѐгуваннѐ, згинаннѐ й 
розгинаннѐ рук в упорі лежачи, штангу малого розміру. Післѐ кожної 
вправи дававсѐ відпочинок у діапазоні від 20-30 с до 2-3 хв. з урахуваннѐм 
індивідуальних особливостей дітей. Вправи були вклячені до змісту 
основної частини занѐттѐ. Застосовували метод повторних зусиль.  

Длѐ розвитку гнучкості був розроблений четвертий блок, ѐкий вклячав 
рухливі ігри: «Краб», «Каракатицѐ», «Перекоти поле», «Павук», «Жабка», 
«Качалка». До методики ввійшли вправи із самозахопами, пружні рухи, 
махові рухи та вправи з партнерами. Рухи виконували повільно, поступово 
збільшуячи амплітуду й силу натиску партнера, добирали пари приблизно 
однакові за зростом та масоя. Кількість повторень у серії длѐ розвитку 
рухливості в плечових, кульшових, колінних суглобах та хребті становила 20–
40 разів. Темп роботи при активних вправах – у середньому становив одне 
повтореннѐ за 1-2 с; при пасивних – одне повтореннѐ за 2-3 с; затримка у 
статичних положеннѐх – 4-8 с. Вправи виконували серіѐми по 3–5 повторень 
у кожному підході. Між серіѐми використовували вправи на розслабленнѐ та 
розтѐгненнѐ м’ѐзів і зв’ѐзок.  

П’ѐтий блок – це розвиток спритності. Слід зазначити, що ми 
використовували всі вищезазначені вправи й рухливі ігри, але за умови, 
що вони мали елементи новизни. Тому розвиток спритності мав 
комплексний характер. Використовували кидки й ловленнѐ м’ѐча двома 
руками від стіни, кидки м’ѐча в ціль, комбіновані вправи, естафети, рухливі 
ігри. Вправи виконували по 6–12 разів в одному підході, ѐкі поюднували в 
серії з активним або пасивним відпочинком між ними впродовж 1-2 хв. 
Також длѐ розвитку спритності були використані рухливі ігри: «Змаганнѐ в 
колі», «Стрибуча колона», «Стоніжка», «Квач», «Ланцяжок», «Птахи», «Біг 
крізь обруч», «Пень», «Снайпери», «Квачі маршем», «Пильне око», 
«Падаяча палицѐ», «М’ѐч над мотузкоя», «Передачі волейболістів», 
«Тільки знизу», «Бомбардири», «За наземної мішені», «Точна подача», 
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«Зміна кіл», «Хто швидше передасть», «Хто швидше», «Лавка над 
головоя», «Місток і кішка». 

Результати впровадженнѐ експериментальної методики 
представлені в табл. 1-2. 

Таблицѐ 1 
Результати фізичної підготовленості підлітків КГ та ЕГ за системою 

експрес-оцінювання до експерименту 
 

 
 
Оцінка, 
бали 

 

 
 
Стать 

Індекс 
рухливості 
хребта (нахил 
вліво-вправо), 
мм  

Згинаннѐ та 
розгинаннѐ рук 
в упорі ззаду 
на лаві за 20 с, 
раз. 

Кидки й лов-
леннѐ м’ѐча 
двома руками 
від стіни впро-
довж 30 с, раз. 

Підніманнѐ 
тулуба в сід 
упродовж 30 с, 
раз. 

КГ ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ 

12 
хл. - - 29 - - - 24 24 

дів. 5.0 5.0 - - - - - - 

11. 
хл. - - - - - - 23 - 

дів. 4.8 4.8 - - - - 23 23 

10. 
хл. - - 27 27 - - 22 22 

дів. 4.6 4.6 - - - - - 22 

9. 
хл. 3.9 3.9 26 26 27 27 21 - 

дів. 4.4 4.4 - - 27 27 21 - 

8. 
хл. 3.7 3.7 25 25 26 26 - 20 

дів. 4.2 4.2 23 23 26 26 20 20 

7. 
хл. 3.5 3.5 24 24 25 25 19 19 

дів. 4.0 4.0 22 22 25 25 19 19 

6. 
хл. 3.3 3.3 23 23 24 24 18 18 

дів. - 3.8 21 21 24 24 - 18 

5. 
хл. 3.1 3.1 22 22 23 23 17 17 

дів. 3.6 3.6 20 20 23 23 17 17 

4. 
хл. 2.9 2.9 - 21 22 22 16 16 

дів. 3.4 - 19 19 22 22 16 16 

3. 
хл. 2.7 - 20 20 21 21 15 15 

дів. - - 18 18 21 21 15 15 

2. 
хл. 2.5 - - - 19 19 - - 

дів. - - 17 17 19 19 - - 

1. 
хл. - 2.3 - - - - - - 

дів. -  16 16 18 18 13 - 
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Таблицѐ 2 
Результати фізичної підготовленості підлітків КГ та ЕГ за системою 

експрес-оцінювання після експерименту 
 

 
 
Оцінка, 
бали 

 

 
 
Стать 

Індекс 
рухливості 
хребта (нахил 
вліво-вправо), 
мм  

Згинаннѐ та 
розгинаннѐ рук 
в упорі ззаду 
на лаві за 20 с, 
кількість 

Кидки й 
ловленнѐ 
м’ѐча двома 
руками від 
стіни 
впродовж 30 с, 
кількість 

Підніманнѐ 
тулуба в сід 
упродовж 30 с, 
кількість 

КГ ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ 

12 
хл. - 4.5 29 - - - 24 24 

дів. 5.0 5.0 - - - - - - 

11. 
хл. - 4.3 - - - - 23 - 

дів. 4.8 4.8 - - - - 23 23 

10. 
хл. - 4.1 27 27 - - 22 22 

дів. 4.6 4.6 - - - - - 22 

9. 
хл. 3.9 4.2 26 26 27 27 21 - 

дів. 4.4 4.4 - - 27 27 21 - 

8 
хл. 3.7 3.7 25 25 26 26 - 20 

дів. 4.2 4.2 23 23 26 26 20 20 

7 
хл. 3.5 - 24 24 25 25 19 19 

дів. 4.0 4.0 22 22 25 25 19 19 

6. 
хл. 3.3 3.3 23 23 24 24 18 18 

дів. - 3.8 21 21 24 24 - 18 

5. 
хл. 3.1 3.1 22 22 23 23 17 17 

дів. 3.6 3.6 20 20 23 23 17 17 

4. 
хл. 2.9 2.9 - 21 22 22 16 16 

дів. 3.4 - 19 19 22 22 16 16 

3. 
хл. 2.7 - 20 20 21 21 15 15 

дів. - - 18 18 21 21 15 15 

2. 
хл. 2.5 - - - 19 19 - - 

дів. - - 17 17 19 19 - - 

1. 
хл. - - - - - - - - 

дів. -  16 16 18 18 13 - 
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Отже, в результаті експерименту нами визначено, що кількість осіб у КГ 
із високим рівнем фізичної підготовленості зросла на 6,25 %, тоді, ѐк у ЕГ цей 
показник збільшивсѐ на 18,75 %. Рівень вище за середній у КГ залишивсѐ на 
попередньому рівні, а в ЕГ зріс на 25 %. Досліджуваних із середнім рівнем 
фізичної підготовленості КГ зменшилосѐ з 75 % до 68,75 % – завдѐки 
збільшення кількості досліджуваних із високим рівнем фізичної 
підготовленості. В ЕГ кількість досліджуваних із середнім рівнем також 
знизиласѐ з 75,0 % до 43,75 % – завдѐки збільшення кількості осіб із високим 
і вищим за середній рівні. Кількість досліджуваних із нижчим за середній 
рівень у КГ групі залишиласѐ без змін, тоді, ѐк у ЕГ цей показник зріс майже 
вдвічі – на 12,5 %. Низький рівень фізичної підготовленості в КГ залишивсѐ 
незмінним, а в ЕГ групі дорівнявав нуля. Порівнѐльна характеристика рівнѐ 
фізичної підготовленості підлітків до та післѐ експерименту представлена на 
рис. 2. 

 
Рис. 2. Динаміка зміни оцінки рівнѐ фізичної підготовленості 

досліджуваних КГ та ЕГ до та післѐ експерименту (% від загальної кількості 
досліджуваних) 

 

Таким чином, можна констатувати, що розроблена нами методика 
виѐвилась ефективноя та сприѐю не лише розвитку й удосконалення 
рухових ѐкостей дітей підліткового віку в позаурочний час, але й 
виховання патріотичних почуттів, моральних ѐкостей, формую свідомого 
громадѐнина України. 

Висновки. У результаті аналізу літературних джерел було 
встановлено, що рухливі ігри ю одним з основних засобів не лише розвитку 
й удосконаленнѐ фізичних, але й морально-вольових ѐкостей дітей 
підліткового віку ѐк на уроках фізичної культури, так і в позаурочний час. У 
результаті дослідженнѐ встановлено, що розроблена нами 
експериментальна методика, що базуютьсѐ на систематичному 
застосуванні рухливих ігор, ѐкі ю її складниками, ю ефективноя та призвела 
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до підвищеннѐ рівнѐ фізичної підготовленості, вихованнѐ національної 
свідомості й удосконаленнѐ морально-вольових ѐкостей дітей 
підліткового віку в позаурочний час.  

Перспективи подальших досліджень ціюї проблеми вбачаятьсѐ у 
визначенні корелѐційних зв’ѐзків морально-вольових ѐкостей із 
показниками тестів із фізичної підготовленості підлітків. 
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РЕЗЮМЕ 

Гученко Ганна, Прокопова Людмила, Мищенко Александр. Подвижные игры 
как средство повышениѐ физической подготовленности, воспитаниѐ патриотизма и 
морально-волевых качеств подростков во внеурочное времѐ. 

На основе систематизации и анализа литературных данных и передового 
педагогического опыта изучено влиѐние подвижных игр на воспитание патриотизма и 
морально-волевых качеств детей подросткового возраста как на уроках физической 
культуры так и во внеурочное времѐ. В результате исследованиѐ установлено, что 
разработаннаѐ экспериментальнаѐ методика, основаннаѐ на систематическом 
применении подвижных игр, ѐвлѐетсѐ эффективной и привела к повышения уровнѐ 
физической подготовленности, воспитание национального сознаниѐ и 
совершенствованиѐ морально-волевых качеств детей подросткового возраста во 
внеурочное времѐ. 

Ключевые слова: подростки, подвижные игры, уровень физической 
подготовленности, морально-волевые качества, патриотическое воспитание, 
экспериментальнаѐ методика.   

 
SUMMARY 

Guchenko Anna, Prokopova Lyudmila, Mishchenko Alexander. Outdoor games as a 
means of improving physical condition, upbringing of patriotism and moral-volitional 
qualities of adolescents in extracurricular activities. 

On the basis of systematization and analysis of literary data and advanced 
pedagogical experience, the influence of outdoor games on the moral-volitional qualities of 
adolescents has been studied. The technique of increasing the level of physical condition of 
schoolchildren with the help of outdoor games with patriotic education in extracurricular 
activities has been developed and experimentally tested. 

Aim: substantiation and demonstration of the effectiveness of the experimental 
method of increasing the level of physical condition and improving the moral-volitional 
qualities of adolescents through outdoor games directed at patriotic upbringing in 
extracurricular activities. 

Methodology. The theoretical and methodological basis of the investigation were the 
principles of the scientific theory, conceptual principles of psychology and pedagogy, which 
shows the most important issues of analysis of socio-psychological and pedagogical 
phenomena, the basic principles of the program of physical education  for institutions of  
secondary education, which determined that among the main tasks of schools and teachers 
of Physical education there is development of physical qualities. 

Scientific novelty. The hypothesis of the study is that the experimental method 
developed by us will lead to an increase of level of physical condition and improvement of 
the moral-volitional qualities of adolescents through outdoor games directed at patriotic 
upbringing in extracurricular activities. 

Conclusions. As a result of the analysis of literary sources it has been found out that 
outdoor games are one of the main means not only of development and improvement of 
physical but also moral-volitional qualities of teenage children, both at the lessons of  
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physical education and extracurricular activities. During the study it has been found out that 
the use of outdoor games directed at patriotic upbringing, which are components of the 
experimental methodology, will lead to an increase in the level of physical condition and 
improve moral-volitional qualities of adolescents. 

Key words: teenagers, outdoor games, level of physical condition, moral-volitional 
qualities, patriotic education, experimental technique. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ВЗАЄМОДІЇ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ Й 

ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В ОСВІТІ ТА ВИХОВАННІ ДІТЕЙ 
 
У статті на основі аналізу наукової літератури й періодичних видань 

визначено сутність понѐттѐ взаюмодії органів місцевого самоврѐдуваннѐ й закладу 
загальної середньої освіти (співпрацѐ органів місцевого самоврѐдуваннѐ та закладу 
освіти, школѐрів і педагогів шлѐхом координації діѐльності, спрѐмованої на 
розв’ѐзаннѐ спільних проблем, успішну реалізація їхніх функцій і виконаннѐ 
поставлених завдань) та роль місцевого самоврѐдуваннѐ у взаюмодії із закладами 
освіти. На основі спостережень, узагальненнѐ досвіду взаюмодії органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ й закладів освіти розкрито напрѐми їхньої спільної діѐльності.   

Ключові слова: взаюмодіѐ, органи місцевого самоврѐдуваннѐ, заклад загальної 
середньої освіти, вихованнѐ, освіта, діти, організаціѐ, напрѐми. 

 
Постановка проблеми. Длѐ багатьох країн звичноя ю консолідаціѐ 

зусиль соціуму, громади в питаннѐх розвитку освіти, що сприѐю їх 
глибинному вивчення та ефективному колективному розв’ѐзання. 
Сучасна система освіти передбачаю управліннѐ з урахуваннѐм громадської 
думки з метоя оптимального поюднаннѐ громадських і державних засад в 
інтересах особистості, влади й суспільства (Волкова, 2014), глибинної 
інтеграції закладів освіти в навколишню соціально-економічне 
середовище, наданнѐ їхній діѐльності більшої адаптованості й 
динамічності. Ефективна співпрацѐ закладів освіти й органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ сприѐю успішному впровадження суспільних ініціатив, 
поліпшення іміджу школи, прискорення процесу децентралізації та 
формування громадѐнського суспільства, де громадѐни активно 
долучаятьсѐ до управліннѐ на місцевому, регіональному й 
загальнодержавному рівнѐх, залучення додаткових лядських і 
матеріальних ресурсів із метоя задоволеннѐ потреб та інтересів громади, 
формуваннѐ атмосфери взаюморозуміннѐ й довіри між її представниками 
(Компонент, 2019; Співпрацѐ, 2017). 




